

# 中國排球已到谷底



楊瑤菁(前)一直被看好。資料圖片

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 國家體育總局排球管理中心主任徐利15日在觀看男排聯賽河南對山東的比賽後接受了《河南日報》的訪問，訪問中他對中國排球的現狀直言不諱：中國排球已經不是世界最高水平。

他說：「中國女排雖曾有過五連冠，2004年奧運會上也拿過冠軍，但現在我們不能不說我們的確已經不是最高水平了，我們比巴西、俄羅斯、意大利、美國已經有了不小的差距，對歐美的二流球隊多美尼加、波蘭、土耳其、德國等已經沒有了優勢。在亞洲也是一樣，近年來多次輸給日本和韓國，最差的時候連泰國都敢輸，上個世紀80年代我們好多省隊打泰國隊都不費勁。」

「女排大獎賽進不了決賽，世界錦標賽進不了前八名，亞運會拿的冠軍也是懸懸乎乎，這說明我們確實是跌到了谷底。」徐利繼續說：「訓練問題一直是困擾我們的大麻煩，具體來說就是大面積的傷病始終無法克服的問題。國外的運動員到了35歲還很能打，正是享受排球的時候，我們的隊員常常在25歲時就已經打不動了。其中最重要的原因就是我們的隊員開展專業訓練太早。人的膝蓋等部位一生中能承受多少次跳躍基本上是固定的，你練得早了肯定就結束得也早，再加上恢復和治療手段跟不上，所以我們的隊員保持高水平的時間短就不奇怪了。」

他繼續分析：「中國排球的職業化程度遠遠落後於足球和籃球，條件好的青少年打排球的越來越少，全國從一線隊到體校打排球的不過3000人，在這樣的基數裡面怎麼可能會出奧運會冠軍呢？」

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 中國排球協會15日公佈了新一期國家隊首批集訓名單，共有11名球員入選。入選的球員將於3月18日開始進行集訓。據新浪體育報道，在全國聯賽四強爭奪戰仍未展開之際先行公佈集訓名單及集訓日期的做法實屬罕見。

# 爭分奪秒備戰倫敦奧運

# 中國女排 提前集訓



惠若琪傷癒將重返國家隊。

## 國家女排集訓名單

- 遼寧：王一梅、張曉琛
- 北京：薛明、曾春蕾、劉曉彤
- 八一：范琳琳、沈靜思、楊珺菁
- 江蘇：惠若琪
- 福建：徐雲麗
- 雲南：張嫻

2007年，中國女排統一公佈集訓名單，但是當時由於天津和遼寧的總決賽尚未進行，14名集訓隊員分批報到，津遼兩隊的國手都是在總決賽結束後才奔赴漳州參加集訓。2008年，為了讓國家隊更好地備戰奧運，排管中心毅然將聯賽縮水，在常規賽結束後國家隊便提前進行小規模的集訓。所以，可以相信，此次國家隊提前集訓，是中國女排爭分奪秒、加速備戰奧運的表現。

此次參加集訓的11名選手包括五名主攻、三名副攻、接應、二傳和自由人各一人。除薛明、王一梅、張嫻、惠若琪、徐雲麗等名將外，曾春蕾、劉曉彤憑藉在聯賽中的搶眼表現也得以入圍。此前曾被看好的楊珺菁、張曉琛也首次獲得參加國家隊集訓的機會。

## 四新秀首次入選

雖然2010-2011賽季中國女排聯賽尚未結束，但是打入第二階段的四強球隊已經基本確定，而首批入選的球員均是來自未打入四強的球隊，因此並不會影響女排聯賽淘汰賽階段的比賽。

2012年倫敦奧運會近在眼前，本年度中國女排的兩大任務是亞錦賽和世界盃。亞錦賽的冠軍有資格進入世界盃，世界盃前三名則可獲得倫敦奧運會參賽資格。對於在去年世錦賽上僅獲得第10名的中國隊來說，在11月底於日本舉行的世界盃上直接獲得奧運會資格顯得困難重重。如果失利的話，2012年5月進行的落選賽將成為中國女排進入奧運會的唯一機會。

自1984年以來，中國女排從未失去過進軍奧運會的機會。



劉曉彤(藍衫)首次入選。資料圖片

王一梅仍是中國女排的重要一員。資料圖片

# 國家女足致力提高得分能力

據新華社14日電 「如果說中國女足壓制對手形成進攻是『開花』的話，那麼得分就是『結果』。」國家體育總局足球運動管理中心國家隊管理部主任曹景偉如是說，而「結果」能力在今後半年能否明顯提高將決定中國女足能否進軍倫敦奧運會。



中國女足(白衫)盼提高得分能力。

他認為目前這支女足的整體能力在整個亞洲也是好的，但目前的核心瓶頸就是還欠缺在進攻中創造射門機會的能力及機會出現以後的把握能力，「這兩個環節我們和成熟的隊伍相比還有差距，但在對比賽的控制能力上我們是不差的，場面上一點也不難看，只不過在得分能力上有差距。」

鋒線乏人已成為中國女足目前的一個突出問題。曹景偉說，過去中國女足曾有較好的鋒線球員，比如韓端、馬曉旭，但當她們有傷病必須退出國家隊的時候，後面的人又很難很快頂上來。「從目前來看，韓端還有傷，即便3月份進入國家隊集訓，但能不能在體能上跟得上還是個問題。還有馬曉旭的腿傷，雖然在美國治療後基本康復了，但能不能適應對抗的需要，確實有潛在的風險。所以如何針對現有人員通過一個整體的戰術組合，解決得分能力不強的問題，應該說是女足下一步的工作重點，而這個工作重點將直接決定9月份奧運預選賽的結果。」

## 中華拾錦

### 舉重亞錦賽4月安徽舉行

據新華社15日電 第23屆女子和第42屆男子亞洲舉重錦標賽將於4月12日至17日在安徽省銅陵市舉行。本屆舉重亞錦賽共有來自30多個國家和地區的300多名運動員參賽，設男子8個級別、女子7個級別共15個項目，每個級別設抓舉、挺舉、總成績三個獎項，將產生135枚獎牌，其中金牌45枚。此次比賽是倫敦奧運會前一次重要的練兵機會。屆時，中國舉重隊的頂尖選手都將參賽，與來自亞洲的對手們同場競技。

### 奧運選拔賽 吳靜鈺奪金

據新華社14日電 2012年倫敦奧運會選拔賽暨第16屆全國跆拳道錦標賽14日晚結束了第三個比賽日的爭奪。北京奧運會冠軍吳靜鈺獲得女子53公斤級金牌。而在另外一場女子決賽中，來自江蘇隊的雷潔戰勝來自吉林隊的王雲獲得女子57公斤級冠軍。男子方面，來自解放軍隊的任毛毛和來自廣東隊的李來分別戰勝來自河北隊的王廣帥、解放軍隊的朱國，獲得男子74公斤級以及80公斤級的金牌。



### 中國無意接辦花滑世錦賽

據新華社15日電 在2011年世界花樣滑冰錦標賽因日本地震和海嘯災情影響而推遲之後，中國體育總局冬季運動管理中心花滑部部長楊東15日表示，中國代替日本舉辦花滑世錦賽的可能性「幾乎沒有」，「冬季中心並沒有這個想法」。受日本地震和海嘯災情影響，原定於3月21日至27日在日本東京舉行的世界花樣滑冰錦標賽將推遲舉行或取消，原定於4月14日至17日在日本橫濱舉行的團體世錦賽面臨同樣的問題。

# 郭晶晶承認退役 盼做平凡小女人

香港文匯報訊 (記者 陳曉莉) 「跳水女皇」郭晶晶15日在北京出席一個商業活動時首次向傳媒承認自己已從國家隊退役，她表示，希望退役後做一個平凡的女人。

據搜狐體育報道，今年1月，國家跳水隊領隊周繼紅首次承認，郭晶晶已明確表示不再參加訓練和比賽，從而宣告中國跳水「郭晶晶時代」就此結束。「這些年來我一直都在思考這個問題，其實這不是一個非常艱難的決定，之所以從09年之後一直拖到現在才宣佈，也是想給自己一些時間好好靜下心來考慮一下。」郭晶晶告訴記者，自己這些年來經歷了很多風風雨雨，奧運會、世錦賽、世界盃該拿的金牌都拿到了，29歲這個年齡也該考慮退役後的一些事情了，再加上這幾年中國跳水隊後繼有人，整體競技水平都非常不錯，包括吳敏霞、何姿等人的實力也都非常強勁，所以覺得自己的任務已經完成，「是時候退休了」。

「其實我自己感覺，還是希望做一個平凡的女人。」當被問及退役後的生活時，郭晶晶淡淡地說。「我



郭晶晶(右)出席商業活動。中新社

本身就喜歡出現在鏡頭面前，一直很害怕，以前因為比賽的緣故不得不面對，現在可能會好一些，我盡量會少出現在媒體面前。」

郭晶晶是「後伏明霞時代」跳水世界的女一號，在2004年雅典奧運會上奪女子3米板單人及雙人(與吳敏霞合作)兩枚金牌；2008年北京奧運，她成功蟬聯該兩項比賽的冠軍，成為真正的「跳水女皇」。



郭晶晶親口承認退役。資料圖片

# 櫻花哀兵戰魯能 誓取3分



大阪鋼巴在亞冠聯賽對天津泰達前向日本大地震遇難者默哀。新華社

據新華社15日電 亞冠聯賽小組賽G組山東魯能與日本大阪櫻花的比賽將於16日在山東省體育中心上演(now 671下午3時30分起直播)。大阪櫻花隊將帥15日在濟南對媒體表示，儘管球隊多少受到了日本地震和海嘯的影響，但全隊一定會表現得更加堅韌和頑強，力爭在比賽中戰勝山東魯能隊。

在15日中午舉行的賽前媒體見面會上，櫻花隊場上隊長茂庭照幸說：「我現在的心情很複雜，因為地震災區就有我的一些親戚和朋友。為了災區的人們，我們也要在明天的比賽中努力取勝。」

上一輪比賽中，櫻花隊戰勝了印度尼西亞阿雷馬隊，魯能隊則輸給了韓國全北現代隊。對於本場比賽，魯能隊主教練伊萬科維奇說：「明天的比賽是我們本賽季第一個主場比賽，我們今年的目標要比去年高，因此我們希望明天取勝，為整個賽季奠定一個美好的開局。」

16日還將上演一場H組的比賽，上海申花作客挑戰韓國水原三星。另外，在15日進行的E組及F組的兩場比賽中，杭州綠城作客以0：3不敵韓國首爾FC隊；天津泰達則2：1勝大阪鋼巴。

# 台灣雙星入選CBA全明星賽

中國男子籃球職業聯賽(CBA)14日公佈全明星賽球員名單，兩名中華台北好手林志傑和李學林分別獲選為南區和北區全明星隊的替補球員。

林志傑說，很開心能夠連續兩年入選全明星賽，但由於球隊的戰績不如去年，參加全明星賽的心情受到影響，現在的目標還是為季後賽作準備。

去年獲得技巧挑戰賽冠軍的林志傑，今年仍將參賽，接受18歲小將郭艾伦等人的挑戰。

李學林則將參加三分球大賽，與前NBA全明星球員馬利利及衛冕冠軍張慶鵬等人鏖外線。

全明星賽周末將於19日起在北京萬事達中心(原五棵松體育館)登場，並於20日進行全明星賽。

全明星賽結束後，季後賽將於23日開打，進行5戰3勝制的第1輪賽事。林志傑効力的浙江明凱照明隊，將遭遇「台灣飛人」陳信安所屬的東莞馬可波羅隊；李學林効力的北京金隅隊，將對上例行賽冠軍新疆廣匯汽車隊。



李學林(左)與林志傑場上是對手，場下是朋友。資料圖片

## CBA全明星名單

### 南區明星隊

首發球員：王治郅(八一)、張凱(東莞)、莫科(八一)、馬貝利(佛山)、王仕鵬(廣東)；替補球員：朱芳雨、蘇偉(廣東)、林志傑(廣東)、劉煒(上海)、易立(江蘇)、馬庫斯威廉姆斯、丁錦輝(浙江)。

### 北區明星隊

首發球員：巴特爾(新疆)、李曉旭(遼寧)、張楠(天津)、張慶鵬(新疆)、昆西杜比(新疆)；替補球員：莫里斯(北京)、鍾誠、于瀾龍(吉林)、張學文(山西)、孫傑(山東)、陳磊(北京)、李學林(北京)。

■中央社